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Kétmilliárd és héremszásiMillié koronát irányoztak éld az idei télre.
Misába és a csatornába bmlesztik a havat. — 95ZsesíM!is<6 
Aleidinger-kályhákkal akarják olvasztani a havat.
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bek emésztik az embereket,h ogyan  tudnának 
hát örülni a csillogó, szikrázó hópihék hullá­
sának ?

Pedig hát a természetnek ez a kitűnő fos 
tője a legszebb tájképeket produkálja.

Áutomobilos hóeke, a hó elleni harc egyik teg- j ’ 
eszköze lesz a jövőben. (Januárban keféit j 

üzembe helyeznek Budapesten. í
jöbb

Sajnos, a pesti ember nem lirlzál, nem j 
mélyed el a mindent .befödő hólepel tiszta- j 
ságának bámulatában, nem csodálja az ut- ! 
cákon és háztetőkön kialakuló pompás fig u -1 
rakat, hanem ebben is mindenekelőtt a kelle­
metlent haja.

KARC A HÓ ELLEN.
Békében hozzá szoktunk, hogy amint meg­

indult a bóáradat, megjelentek a pesti utcákon 
a szorgalmas utcaseprők ezernyi műkedvelő hó- 
lapátolóval együtt, s azonnal megkezdődött a harc 
a hó ellen. . .  Jóformán le sem juthattak a hó- 
petghek a földre, már el is tüntették gyors mun 
Káskezek.

Persze most' is, mihelyt leszáll áz első hó, má 
szidjuk a köztisztasági hivatalt, az utcaseprőin 

■ és mindazokat, akik azon egyszeriben le nem fuj 
iák a járdáról a havat. Toporzéko! a dühös pes 
ember, igen sokszor jogosan is, mert hát J 

. csatakos utcán való járkáíás nem túlságosa] 
egészséges. Az olvadó hó „befolyással“ van . 
megviselt idegzetű lábbelikre.

BALLÓ ALFRÉD. •
a Köztisztasági Hivatal vezetője az alábbiakban 

őszintén ismerteti a hóeltakaritósi hadművelet 
minden fázisát, attól a pillanattól kezdve, ami­
kor felhangzik a riadó, egészen addig, amíg k 

diadalmas köztisztasági csapatok az ellensé; 
legyözetése után visszavonulnak sáncárkaikba 
hogy itt azután újabb és újabb rohamra készül 
jenek fel.
—  A rendes munkaidő, —  kezdte elbeszélő 

. lését az igazgató —  ha nincsen hó,
reggel 7-től, délután 5 óráig tart.

A fontosabb helyekén, színházak és középületei 
* előtt, főbb útvonalakon esti nyolcig van inspek­

ció s szolgálat. Éjjel rendszerint nincsen üzemi 
Egészen megváltozik azonban a munkaprogramra 
ha havazás van. Havazás esetén a nap, vagy a;

, éj bármely szakában történjék is, a főeív az,
j hogy azonnal hozzá kell látni a hó eltaka­

rításához,
mert a forgalom úgy letapossa, hogy sokkal több 

9 fáradságba és költségbe kerülj mintha rögtön el- 
’ végeztük volna.

E célból kora ősztől egészen a késő tavaszig
köztisztasági

Most, hogy itt a húszezpn, mégis illik má 
egyszer megismerkedni azzal a hadsereggel /„¿„-V.-«. , ,, r
apparátussal, _ amely g harci riadóra kapáid S f L m  ^  szolgalat van a
kaszát, azaz lapátot és seprűt ragad s megy ki - 
az utcára küzdeni a hó ellen.

Két ember éjjel is peraianenciában áll
s abban a pillanatban, amikor havazni kezd, fel­
kelti a központban lakó intéző közegét, aki viszont 

'alarmirozza az egész apparátust,
kezdve az igazgatótól egészen a munkásokig. Mi­
helyt a lió elérte a 4 centírnéternyi magasságot, 
elsősorban a hóekéket rendeli meg. A hóekék ej 
célból a város négy különböző helyén állanak. Ki­
rendeli az előfogatokat s a fővárosi fuvartelep 
mihelyt értesitést kap,, azonnal elindítja ’a lova­
kat a hóekékhez. Ugyanakkor

i megjelennek a hőekevezetők,
\ akiknek mindegyike pontosan be vau tanítva arra, 

hogy a reábizott hóekének mely városrészben, 
mely utcán kell dolgoznia. A hóekék hatórás tur- 

‘ nüsban váltják egymást. A váltóhelyek már bent 
vannak a városban, ott, ahol a hóekék dolgoznak. 
A  leváltó emberek és lovak egyenesen ide jönnek.

HÁROM NYOLCÓRÁS TURNUS.
— A hivatal több! személyzetét is pontosan ki­

oktattuk arra, hogy havazás esetén kinek mi fí j 
dolga. Minden egyes tisztviselő, altiszt és munkás!

előre elkészített programra
szerint dolgozik. Ilyenkor ugyanis a rendes munka­
idő megváltozik, amennyiben a rendes személyzet 
zöme reggel 6-tól este 6-ig dolgozik. Azonfelül fel­
fogadunk rendkívüli munkásokul, akik

három nyolcórás ’ uniósban végzik a hőel- 
takaritást

és pedig a rendes személyzet: tisztek, altisztek és 
előmunkások vezetésével. Az első turnus reggel \ 
6-tól délután 2-ig megszakítás nélkül dolgozik.
A második délután 2-töl este 10-ig, a harmadik 
pedig este 10-től másnap reggel 6 éráig.



:'—r A rendes személyzet létszáma 
1200 körül mozog.

A rendkívüli munkások létszámát szintén pro- 
grammszeriicn határozzuk lueg. A programm szól
gyenge havazásra 4 centiméter hóig, közepes hava­
zásra 30 centiméterig és erős havazásra 30 centi- 
méteren felül. Gyenge havazásnál

a maximálisan felvehető rendkívüli munkás- 
létszám 950 ember, közepesnél 1700, s nagy 
havazásnál 2050 ember. Vagyis nagy hóesés 
alkalmával körülbelül 3850 embert foglalkoz­

tat a hómunka.

__ A munka sorrendje a következő: Amint ha­
vazni kezd, az összes rendelkezésre álló személy­

zet elsősorban a gyalogjárókat (azokon a helye­
ken, ahol nem a háztulajdonos köteles ezt elvégez­
tetni), a koesiutaknál az útátjárókat, az utkeresz- 
tezáseket, Vtllamosmégállóhelyeket szóval azokat 
a területeket, amelyek gyalogközlekedés céljaira 
szolgálnak, mentesítik a hótól. Közben

az ekék is megindulnak*

az úttesteken, ha 4 centiméternél magasabb hőré­
teg boriíja. Csak miután a gyalogközlekedésre 
szánt útrészek tiszták, mennek a hómunkások a 
kocsiutakra. Itt elsősorban a hóekék által félre­
kotort hósávon tőrnek átjárókat, azután rakásokba 
hordják a havat, majd amikor már az összes havat 
rakásokba halmozták fel, hozzáfognak a hónak az 
utcákról való eltávolításához.

Szellemi munkások, állástalan tisztviselők, tönkrement
üzletemberek.

—  A hóelhordás túlnyomórészt kézimunka- 
erővel, kétkerekű talicskákon történik.

A hó egy részét parkokban, közlekedésre 
nem szükséges területeken helyezik cl, egy 
részét a Dunába hordják, a pesti oldal túl­
nyomó részen pedig a gyűjtőcsatornákba öm- 

lesziik.
Bizonyos helyekről, ahol a talicskázás lassú mű­
velete nem gazdaságos s ahol a közelben nincse­
nek alkalmas hőlerakodók, teherkocsikká átala­
kított locsolóautókon szállítják el a havat.

— A hóeltakaritás programm szerű munkájának 
legfőbb feltétele, hogy rendkívüli munkaerők áll­
janak rendelkezésre. Sajnos e tekintetben a. há­
ború óta nagy nehézségek vannak s csak ritkán 
sikerül annyi rendkívüli munkást összetoborozni, 
amennyire szükség van.

—  A rendkívüli munkások a legkülönbözőbb 
■ rélegckböl kerülnek ki.. Találni itt

r
í . . . . . .
j. —- A Köztisztasági Hivatal sohasem kérdezi
j  senkitől, hogy kicsoda-micsoda. Anélkül, hogy 
x a nevét is megkérdeznek, felvesszük a jelentkezőt 
a s munka után nyomban kifizetjük. Csak fizetés 
j alkalmával, amikor tenyerét pénzért nyújtja, lát- 
. juk. hogy,az illető nincsen a fizikai munkához 

szokva. Az intetlektpellek mntíkásruMbun jönnek, 
maszkírozzák magukat erre az alkalomra, de reá- 

1 juk ismerünk a munkájukról.
—  A fizikai munkás

lassú tempóban, de egyenletesen, nyugodtan 
sepri a havat.

A szellemi munkás nagy igyekezettel és nagy 
■; crőpazarlással lát munkához, amely erejét rend­

szerint túlhaladja, úgy, hogy
1 rövid időn belül kifullad és pihennie kell.

. ’ A szerszámot sem fogja azzal az ügyességgel, 
. mint egy ehhez szokott fizikai munkás.

Viszont a munkája sokkal precízebb cs meg*

szellemi munkásokat, állásnélküli köztisztvi­
selőket, tönkrement üzletembereket, munkát- 
lan szakmunkásokat, falusiakat, nőket és fér­

fiakat vegyesen.
Jellemző, hogy addig, amíg a havazás tart, alig 
jelentkeznek rendkívüli munkások. Ennek az az 
oka, hogy a legtöbb jelentkezőnek nincsen meg­
felelő ruhája és cipője. Tartva attól, hogy átáz­
nak s megbetegszenek,

inkább megvárják, inig a hóesés eláll.

Az is érdekes, hogy nappal légióként nem képzett 
munkások jelentkeznek Ilyenkor ritkaság a szak­
képzett munkás vagy pláne az intellektuel. Ök 
nappal szégyenük a hólapátolást a inkább éjjel 
jelentkeznek. Ugyancsak inkább ilyenkor állnak 
munkába a nők is, igen gyakran anyák, akiknek 
kis gyermekük van s áz éjszakai időt használják 
fel kenyérkeresetre,

bizhatóbb, mint a fizikai munkásé.
—  Mivel ez a sokezer munkás a város egész 

területén szétszórtan, csupán ü tisztviselő és 52 
altiszt irányítása melleit végzi a hóeltakáritást,

természetes, hogy gyakran fordulnak elő hi­
bák és mulasztások is.

Ezek némelyike sokszor igen káros következ­
ménnyel járhat. Igv például előfordult, hogy éj­
jeli munkások a rosszul világított utcán a hó- 
buckákkal együtt törmelékrakást is bedobtak a 
csatornába. Ennek következtében a csatorna el­
dugult és csak nagy költséggel lehetett újból 
használható állapotba helyezni.

A villamosközlekedést is sokszor a hómun­
kások ily elhibázott munkája akasztotta meg.

Leggyakrabban azáltal, hogy egy gondatlan hó- 
ekevezető a hóekét keresztülvezette az alsóvezc- 
tékes villamosvágányon c's ezáltal teletömte hó­
val az alsóvezetéket

Jeblsars dolgozik a szellemi munkás.



„Zseniális** feltalálók felvonulása.
—  Sok baj van a rendkívüli munkásokkal. 

Gyakran előfordult, hogy egyesek, még mielőtt 
munkához láttak volna,

a szerszámmal együtt eltűntek az éj sötét­
jében.

Mindezek meggáílására sokszor egész detektív* 
szerű leleményességgel kell résen lennünk. Hosz- 
szas tapasztalat és gyakorlat által sikerült ezek­
nek a furfangos eseteknek elejét venni.

1-~ Természetesen még sok javítanivaló volna 
a hó eltakarítási > munkálatok körül, különösen 
oly irányban, hogy a- kézimunkádról gépekkel le­

lhessen pótolni. Egyedül tf; hóeke vált be a gya­
korlatban, de ez sem tökéletes,'- áiert nem min­
den havazás alkalmával használható. így

az idei első hónál nem helyezhettük üzembe 
a hóekét.

Találmány és mentőötlet ezerszámra van. Hozzá­
szoktunk már ahhoz, hogy lomikör

az első hó leesik, zseniális „feltalálók41 
jelentkeznek,

akik a legfantasztikusabb ideákkal jönnek, me­
lyekkel szerintük a havat egy-kettőre le lehet 
fújni az utcáról. . .

—  E találmányok 90 -százaléka a leolvasztást 
célozza. Akadt már feltaláló, aki

néhányezer Meidinger-kályhát akart az utcán 
felállítani,

hogy azokban a havat felolvasszuk. A legfantasz­
tikusabb terve mégis csak annak volt, aki tavaly 
állított be hozzánk. A „feltalálónak“ az az ideája 
támadt, hogy locsolókocsikkal öntözzük szét az 
artézifürdő melegvizét az utcán s azzal olvasz- 
szűk fel a havat. . .

—' Mi magunk azonban komolyan foglalko­
zunk azzal, hogy a gépiéről nagyobb mértékben 
lehessen bevezetni. Az idén teszünk kisérletet

olyan hóekével, amelyet automobil elé lehel 
szerelni,

hogy e célra locsolóautóink égyrészét felhasz­
nálhassuk. Egyelőre két ilyen hóekét rendeltünk 
meg kísérleti célokra. Ezek januárra itt is lesz­
nek, s így remélhetőleg még ezen a ¡élen kipró­
bálhatjuk. Ugyanis ezidő szerint

25 Jocsolőaufőnk van,
amelyeknek egy részét a Mackensen-féle had­
sereg leszerelt anyagából szereztük he, túlnyomó- 
részük azonban a francia keleti hadsereg autó­

parkjából való s a Köztisztasági Hivatal üzeme 
alakította át locsolókocsikká. Ezek égyrészét, 
mint már említettem, télen hófuvarozásra has;> 
náljuk fel, a többit pedig, ha beválik, hóekévé ! 
alakítjuk át.

— Nagyon fontos volna oly gép feltalálása, 
amely az ekék által félretolt havat

automatikusan rakásokba hordaná.
— Nem lesz érdektelen végül néhány adattal 

megvilágítani,
hogy mily nagy tömeget tesz ki az a hómeny- 
nyiség, amellyel a Köztisztasági Hivatal 
személyzetének évenkénl meg kell birkóznia.

ötmillió négyszögméter kocsiutterületröl kell a 
havat eltakarítanunk, amihez még hozzájön az a 
hómennyiség, amely a házak előtti járdákat 
lepi be, s amelyet a háztulajdonosok tartoznak 
lesodortatni a kocsiuira. Körülbelül 2 millió 
négyszögméter a járdaterület, összesen tehát

7 millió négyszögméternyi területet kell ' | 
megtisztítani,

A mi klimatikus viszonyaink mellet egy tél fo­
lyamán összesen átlag Ö0 centiméter magasságú 
hó esik, vagyis ez azt jelenti, hogy ez idő alatt 
4 millió 200.000 köbméter havai kell eltüntetni 
Budapesten a föld sziliéről.

Ez megfeiet 219.000 kocsirakeinányuak, 
vagyis ennyi vasúti kocsi kellene egy tél alatti 
hő elszállításához. Az a vonatszerelvény, amelybe 
ez a hőmennyiség be volna rakva, több mint 
2000 kilométer hosszú volna. (A Becs— Budapest- 
útvonal alig 250 kilométer.)

Természetes, hogy ily rettenetes tömegű 
anyagnak az összehordása és elszállítása nem­
csak nagy munkát,. hanem óriási költségeket is 
okoz. Egy kisebb havazást nap a mai viszonyok 
között

64 millió költséget okoz, egy közepes hóesés 
naponta 100 millióba kerül s egy hózivatar
viszont 100 milliót emészt fel huszonnégy 

óra alatt a hóekék nélkül.
A hóekék ilzembentartása hatórás turnusonként 
körülbelül 20 milliós, naponta tehát S0 milliós\ 
különkiadást jelent Legjobban bizonyítja, mi­
lyen tehertétel a büdzsénkben a hóeltakaritás, 
hogy 1925-re 2 milliárd és 300 millió koronát 
irányoztunk e célra elő.

így ád sokszáz embernek a hő kenyeret, a 
tél fagya pedig meleg szobái. . .

GYÖRGY ENDRE,


